

專題
講演

東歐是怎樣被關進鐵幕的？

羅塞克

本文為美國科羅拉多大學政治學教授羅塞克博士（Dr. Edward J. Rozek）本年一月十一日在本中心研究會報中所作之專題講演，由本中心助理研究員李莉蘭小姐譯錄而成。羅塞克教授原籍波蘭，二次世界大戰期間逃出納粹魔掌，參加盟軍對德作戰；戰後入美國哈佛大學深造，獲授政治學碩士及博士學位，著作等身，多為反共產倡自由之作。渠現任科羅拉多大學比較政治與意識型態研究所所長以及科技與政治思想研究中心執行長兼主任。渠在此次講演中，曾就東歐各國淪入鐵幕之慘痛歷程以及蘇俄對各該國之專橫控制，詳加敘述，足以發人深省，并資警惕——編者。

本人很羨慕貴國人民能保有自由與獨立，免於共黨統治。貴國在美國有許多朋友。戰後，由於德黑蘭及雅爾達會議使中華民國付出很大的代價，但美國人民對中華民國仍保有極大之尊敬，而且本人相信美國當局亦不會廢棄現今存在於兩國之間的條約。

在德國與蘇俄之間的東歐地區內有一億一千萬人口，操各種不同的語言，至今大約有十三種語言在該地區流行，由於歷史背景之不同，該地區很難保有安定與進步。在一九一八年以前該地區大多數國家仍舊在外國統治之下，本人的祖國波蘭，即被外國統治了大約六百年，其他東歐國家被外國統治的期間自八百至一千年不等。一般說來，這些國家在十八、十九世紀時曾被奧地利、德國、俄國先後統治，到一九一八年才獲得獨立，但也只維持二十年的時光（一九一八——一九三九）。在這二十年間，因為東歐國家都很貧窮，經濟落後，沒有足夠資金解決工業技術上的問題，因此，建樹不多；本人認為貴國自一九四九年以來，在臺灣二十多年所獲得之成就，較東歐國家在兩次世界大戰間所獲得的要多得多。

本人相信，如果沒有第二次世界大戰，東歐國家經繼續不斷的努力，在政治、社會各方面會有很大的成就。不幸地，一九三九年八月二十三日，史達林與希特勒簽訂了互不侵犯條約。當時沒有人相信納粹會與共黨祕密聯合起來共同對抗西方民主國家。這項條約中希特勒承諾給予蘇俄波羅的海三小國——立陶宛、愛沙尼亞、拉脫維亞，和波蘭百分之四十五的土地，以及捷克和羅馬尼亞的各一半，以換取史達林在軍、經方面協助納粹軍事行動。就歷史上而言，史達林如不與希特勒簽訂此約，第二次世界大戰根本不可能發生；因為希特勒不願兩面作戰。條約簽訂之後，紅軍立刻佔領條約中所承諾之土地。當時，本人十八歲，眼看紅軍開入波蘭，佔領軍拘捕了所謂「危險份子」約二百萬人，其中包括家父及二位叔父。在最初六個月中就有六十萬人被處決。蘇俄在波蘭及其

他東歐國家所建立的政治體系與納粹在當地建立的沒有不同，他們皆以非法手段壓迫並逮捕反抗份子，並將其關在集中營。

第二次世界大戰爆發後，羅斯福總統與邱吉爾首相分別發表「四大自由宣言」及「大西洋憲章」，呼籲自由、和平。當時，本人正從事地下抗暴工作，後來逃亡，在經過匈牙利時被納粹逮捕，拘禁在集中營三個月，最後逃出，輾轉到了英國並參加聯軍，戰後到了美國。

德黑蘭條約決定了東歐各國之命運——淪為蘇俄附庸。德黑蘭條約是由羅斯福、邱吉爾及史達林所簽訂。當時邱吉爾急於贏取戰爭的最後勝利，竟不惜犧牲其他國家以滿足史達林的慾望。這和雅爾達協定決定了中國未來之命運——英、美兩國同意將中國之一部份領土主權給予蘇俄，以換取蘇俄參戰的情形，如出一轍。德黑蘭條約簽訂後，蘇俄軍隊西進至柏林，戰後逐步建立了東歐附庸國家，其過程大約可分為四個階段：

(一) 一九四五——四六年，在每個東歐國家內建立所謂聯合政府，其中包括若干已存在的政黨，在政府、首長中共黨份子並不佔多數，但掌握內閣中國防、外交、教育、勞工及情報等部門的重要職位，也控制新聞傳播工具。

(二) 一九四六——四七年，蘇俄佔領軍將大多數民主、共和以及社會黨的領袖排除，而以這些政黨中可以接受共黨指揮的人士代替，因此政府中雖仍包含好幾個政黨，其實都是共黨同路人，控制每個政黨中之領導權。

(三) 一九四八——五三年，蘇俄已將每個政黨轉變為共產黨，並以「美國間諜」或「英國間諜」之罪名，逮捕或暗殺不能和共黨合作的政治領袖。當時美國鑑於此種情勢，乃決定幫助土耳其、希臘抵抗蘇俄之控制，並以「馬歇爾計畫」協助西歐防止赤化。捷克是蘇俄在東歐建立的最後一個共產附庸國家。史達林利用戰時流亡政府首領班尼希 (Eduard Beneš)，為一社會主義者，曾參加第二次世界大戰，領導捷克反納粹的抗暴鬥爭，貢獻良多)，於一九四八年一月二十四日捷克新政府成立時，扶植其為總統，但於該年夏天，即以「小資產階級」罪名而迫其下台。至此捷克便完全共產化。一九五三年蘇俄控制了整個東歐國家，展開高壓統治。在一九四五——四八年間，史達林所屠殺之異己份子較以往任何暴君還多，一九四八年，因為狄托 (Josip Broz Tito) 暴露太多的「野心」，史達林對南共之忠誠缺乏信心，而想推翻狄托政府，幸賴美國插手干預，并派海軍艦隊開至地中海準備支援，使蘇俄對南斯拉夫的控制，不得不稍加放鬆。當時曾任狄托政府新聞部長之吉拉斯 (Milovan Djilas)，於兩年前到美國時曾說：「如果沒有美國之援助，南斯拉夫無力抵抗蘇俄之侵略。」一般認為「狄托主義」，今後亦可能發生於越南、寮國或中國大陸，殊不知狄托因賴美國的支援，才會成功。南斯拉夫，也由於地理位置，始能獲得美國支援，這種情形在羅馬尼亞、匈牙利或是波蘭，便不可能。

(四) 一九五三年三月史達林去世之後，東歐立即呈現不安，迭有抗暴活動：

○ 東柏林・共產政權規定工人增產百分之十，相對的，工人要求增加工資，未獲滿意答復，工人階級認為他們的生活與納粹控制東歐是怎樣被關進鐵幕的？

制時代毫無不同，並無改善，因此起而反抗，並有許多青年學生加入。東柏林曾被工人階級控制了一天，東德境內亦有一三七個城鎮被工人階級接管。同年七月，蘇俄派四千輛坦克、二十個師，開入東德鎮壓，反抗雖遭失敗，共產主義也要失了人心。

②波蘭：各附庸國成立之初，蘇俄常指派紅軍將領直接掌握各該國之政權，遭到當地人民之強烈反抗，如任命蘇俄將領洛克索夫斯基（Marshal Konstantin K. Rokossovsky）出任波蘭副總理兼國防部長，此種頗傷各國自尊心之作法，在當地人民心中有很深遠之影響。一九五六年七月，波蘭的波茲南工人要求改善生活而發生暴動，雖遭鎮壓，但人民奮鬥意志堅強，不為所屈。俄共終於被迫釋放被逮捕之「反史運動」之波共首領戈慕卡（Wladyslaw Gomulka），戈乃於十月間再當選第一書記。

③匈牙利：一九五六年十月，首都布達佩斯的反抗事件中有四萬人被殺，當匈牙利人民紛起抗暴向聯合國求援時，聯合國却一籌莫展，革命終因俄軍武裝鎮壓而告失敗。

東柏林、波茲南、布達佩斯等地所發生的每一次事件，對蘇俄都是一次震撼。今天，蘇俄在東歐各國的控制程度不一，對有些地方的控制較之以往更為嚴密，但是遇到當地反抗力量較大的地區，控制則較鬆。東歐各國要求獨立化傾向逐漸增強，如一九六八年捷克杜布查克（Alexander Dubcek）曾大聲疾呼：「我們要走自己的道路，不要凡事皆聽從莫斯科的」，這對蘇俄的威信，構成嚴重的打擊。蘇俄目前不可能配備太多現代化武器予匈牙利、保加利亞、羅馬尼亞、波蘭、捷克、東德等國之軍隊，因為蘇俄當局無法確知它們會將飛彈發射目標對準西方國家或是莫斯科。蘇俄不斷在世界各地如越南、高棉、寮國、安哥拉等國擴張其勢力範圍，以向東歐國家炫耀其威力，希望收到鎮懾作用。今天世界情勢已逐漸轉變，我們應喚醒世人確實了解共產主義之本質。二次大戰前張伯倫（Chamberlain）以犧牲弱國滿足強國，及以姑息抵抗侵略之錯誤作法，現在已不適用。蘇俄及其他國共黨政權如果遇到堅強而持續的反抗，便會作相當的讓步，這從東歐各國共黨控制之有緊有鬆一事，可以得到證明。同時美國、北約組織及聯合國亦應拿出力量，對共產國家內的自由化運動，予以有效的支援。